Пояснительная записка

Итоговая аттестация по курсу «История» проводится в форме дифференцированного зачета, которая проводится в форме тестирования. Зачетный материал включает задания  трех уровней.

1) задания уровня «А» включают 50 закрытых тестов, требующих выбрать один верный ответ из четырех возможных вариантов ответа. Эти задания  направленные на проверку знаний основных дат, имен, исторических фактов и событий и понимания причинно-следственных связей.

2) задания уровня «В» включают 10 заданий частично-поискового характера, на проверку умений   сравнивать, обобщать, систематизировать знания,  и задания, требующие краткого продолжения мысли;

3)  задания уровня «С», содержат вопросы со свободно конфигурируемым ответом, не регламентированным по длине и форме представления. Задания уровня «С» предусматривают  проверку умений студентов  объяснить характер тех или иных исторических фактов или событий, обосновать те или иные положения, сравнить те или иные  исторические явления и процессы, показать причинно-следственные связи, сделать выводы, обобщения, а также работу с первоисточниками и документами. Ответы студентов на задания уровня «С» должны соответствовать  следующим требованиям: обоснованность, четкость, краткость изложения материала.

Определение количества вопросов по уровням и баллов:

	Уровень
	А
	В
	С

	Соотношение вопросов по количеству
	50
	10
	3

	Цена одного вопроса в баллах
	1
	3
	7

	Итого
	50
	30
	21


Максимальное количество баллов – 101 балл. 

Критерии оценки знаний студентов:

- «удовлетворительно» ставится при условии выполнения студентами 55%-69% предложенных заданий (55 – 69 баллов);

- «хорошо» - при условии выполнения студентами 70%-84% заданий (70 – 85 баллов). 

«отлично» - при условии 85% -100% выполнения тестовых заданий                             (86 – 101 балл).

На проведение письменной экзаменационной работы отводится 180 минут.

Вопросы к зачету по истории

1. Происхождение человека и общества.

2. Основные черты первобытного строя. Хозяйственная жизнь. Социальная организация.

3. Предгосударственная власть. Происхождение государства.

4. Разложение первобытно-общинного строя и переход общества от первобытности к цивилизации.

5. Основные черты рабовладельческого строя. Положение личности в обществе.

6. Развитие государственности в Древнем мире. Основные формы правления.

7. Религия в традиционном обществе и Древнем мире.

8. Падение Западной Римской империи и начало становления европейской цивилизации. Образование раннефеодальных государств.

9. Становление христианской цивилизации. Православие и католицизм. Церковь и государственная власть.

10. Политическое развитие Западной Европы. От феодальной раздробленности к образованию централизованных государств.

11. Социальная структура западно- европейского средневекового общества. Сословия. Социальная иерархия. Классы.

12. Становление и сущность феодальных отношений в Европе. Развитие ремесла и торговли.

13. Возникновение и распространение Ислама.

14. Восточные славяне: хозяйственная жизнь, общественный строй. Социальная организация.

15. Версии происхождения государства на Руси. Образование древнерусского государства.

16. Киевская Русь. Общественный строй. Социальная структура. Хозяйственная жизнь.

17. Религия Древней Руси.

18. Феодальная раздробленность на Руси. Основные княжеские земли.

19. Русь под властью Золотой Орды. Социальные последствия монголо-татарского ига.

20. Формирование централизованного Московского государства.

21. Источники и сущность первоначального накопления капитала.

22. Буржуазные революции XVI-XVII веков, их причины и последствия.

23. Реформация: причины, сущность и основные направления.

24. Россия в период царствования Ивана IV. Реформы 50-х годов. Опричнина

25. Смутное время: причины и сущность.

26. От сословно-представительной монархии к абсолютизму. Утверждение династии Романовых. Окончательное складывание абсолютизма при Петре I.

27. Сословная структура российского общества. Правовое положение. Жизнь и быт сословий.

28. Промышленный переворот в XIX веке в странах Европы и Северной Америки, его экономические и социальные последствия.

29. Завершение колониального раздела мира.

30. Политическое развитие стран западного мира. Образование национальных государств. Утверждение конституционных порядков и развитие парламентаризма. Профсоюзные движения и образование политических партий.

31. Особенности социально-экономического развития России в начале XIX века.

32. Движение декабристов.

33. Аграрный вопрос в России. Отмена крепостного права. Половинчатый характер аграрной реформы 1861 года.

34. Реформы 60-х годов XIX века в России: земская и городская реформа, военная реформа, реформа образования.

35. Пореформенное развитие России (последняя треть XIX века).

36. Общественно-политические движения: консерваторы, либералы, революционеры. Западники и славянофилы.

37. Особенности промышленного переворота в России.

38. Научно-технический прогресс в начале XX века. Центры и периферии индустриального мира. Россия на карте мира.

39. Первая мировая война: причины, основные фронты и итоги.

40. Россия – страна второго эшелона. Догоняющий тип развития российской экономики.

41. Политический строй в России в начале XX века.

42. Обострение экономических, социальных и политических противоречий в начале XX века  в России. Три политических лагеря.

43. Первая российская революция: причины и итоги.

44. Формирование многопартийности и начало парламентаризма.

45. Аграрная реформа П. А. Столыпина.

46. Февральская революция: причины, революционная ситуация в стране. Свержение самодержавия. Двоевластие. Итоги революции.

47. Октябрьское вооруженное восстание. Причины утверждения диктатуры большевиков.

48. Экономическая и социальная политика большевиков.

49. Октябрь 1917 года в оценках историков и современников.

50. Страны Западной Европы и США в 1918-1939 годах. Исторический выбор: демократия, авторитаризм, тоталитаризм. Зарождение и сущность фашизма.

51. Экономический кризис 1929 -1933 годов и варианты выхода из него.

52. Гражданская война в России: причины, этапы, итоги. Причины победы большевиков.

53. Советская система: государство, партия, общество, личность. Советский вариант тоталитаризма.

54. Создание советского союзного государства.

55. Ускоренная модернизация страны: необходимость и итоги. Установление командно-административной системы в СССР.

56. Причины, важнейшие фронты и итоги второй мировой войны.

57. Великая Отечественная война Советского Союза: периодизация и характер.

58. Смоленское сражение и его значение.

59. Московская битва. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. 

60. Раскол мира на «западный» и «восточный» блоки. Противостояние: «холодная война».

61. Хрущёвская «оттепель». Ликвидация последствий культа личности Сталина. Экономические реформы 50-х годов.

62. Экономическая реформа 1965 года.

63. Кризис советского общества к началу 80-х годов и необходимость перемен в обществе.

64. Перестройка: цели, сущность и причины неудач.

65. Новый внешнеполитический курс СССР во второй половине 80-х годов XX века.

66. Кризис колониальной системы империализма. Выбор освободившимися странами путей развития.

67. События 1989-1991 годов в странах Восточной Европы. Распад мировой системы социализма.

68. Августовский путч и распад СССР. Декларация о принятии независимости России. Образование СНГ.

69. Становление политической системы Российского государства в 90-е годы.

70. Экономические реформы 90-х годов и их последствия. 

Уровень «А»

I. Выберите правильный ответ:

1.  Древний мир охватывает период:

а) с середины I тысячелетия до н.э. до V века нашей эры

б) с конца IV тысячелетия до н.э. до  V  века нашей эры

в) со II тысячелетия до н.э. до  I тысячелетия нашей эры

г) с конца I тысячелетия до н.э. до середины I тысячелетия нашей эры

2. К первым религиозным верованиям не относится: 

а) тотемизм

б) анимизм

в) фетишизм 

г) христианство

3. Основу социальной структуры первобытнообщинного строя составлял(а)

а) матриархат

б) патриархат

в) родовая община

г) государство

4. Этапами антропогенеза являлись (отметьте лишнее):


а) изготовление орудий труда


б) прямо хождение


в) совершенствование мозга, появление мышление, связанного с речью


г) появление парной семьи

 5.  Основными  чертами присваивающего хозяйства были (отметьте лишнее):

а) охота

б) рыболовство

в) собирательство

        г) земледелие
6. Основными факторами, способствующими разложению первобытного 

   общества, были (отметьте лишнее): 

а) общественное разделение труда

б) неолитическая революция

в) развитие производительных сил 

г) появление государств.

7. Основными чертами первобытно – общинного строя были (отметьте 

    лишнее): 

   а) появление государства 

   б) коллективная собственность на средства производства  

   в) низкий уровень развития производительных сил

   г) уравнительное распределение результатов производства.

8. Запрет браков внутри рода называется:

   а) полигамией

   б) моногамией

   в) экзогамией 

   г) полиандрией 

9.  Первой этнической общностью людей являлась: 

   а) первобытное стадо 

   б) род 

   в) народность 

   г) территориальная община 

10. Неолитическая революция это: 

а) общественное разделение труда 

б) переход от присваивающего хозяйства к производящему 

в) открытие металлов

  г) развитие ремесла.

11. Первыми  государственными образованиями в Древнем мире были:

а) монархии

б) империи

в) номы

г) демократические республики

12. Первые государства появились: 

а) во II тыс. до н.э. 

б) в III тыс. до н.э.

в) в IV тыс. до н.э. 

г) в I тыс. н.э.

13. В Древнем мире существовали следующие формы собственности 

     (отметьте лишнее):

а) государственная 

б) частная 

в) общинная 

      г) феодальная.

14. Одной из причины появления классов был(а, о):

а) появление частной собственности

б) переход от матриархата к патриархату

в) зарождение городов

г) общественное разделение труда

15.   К древним формам правления не относится: 

   а) олигархия 

   б) президентская республика 

   в) тирания 

   г) деспотия

 16. Основными признаками перехода общества к цивилизации являлись 

      (отметьте лишнее):

а) появление письменности и буквенной азбуки

б) образование государств

в) появление городов

г) неолитическая революция

17.  К древневосточной цивилизации не относится:

а) Китай

б) Индия 

в) Греции

г) Персия.

18. По реформе Солона:

а) афиняне - должники  подлежали продаже за границу

б) ликвидировано долговое рабство

в) распущено народное собрание

г) создан Совет 500

19. Царский, республиканский и императорский периоды  выделяют в 

     истории древней:

а) Греции

б) Рима

в) Персии

г) Индии

20. Борьба плебеев с патрициями за гражданские права происходила с в V- 

      сер.IIIв. до н.э. в 

а) Египте

б) Риме

в) Греции

г) Китае

21. Основой экономики древнего Египта являлись:

а) храмовые хозяйства

б) крупные царские хозяйства

в) крестьянские хозяйства

г) все выше перечисленные

22. Разветвленный бюрократический аппарат и большая роль чиновников в 

    жизни общества характерны для:

а) цивилизаций Древнего Востока

б) античной цивилизации

в) всех цивилизаций Древнего мира

г) правильного ответа нет

23. Кризис античной цивилизации не характеризуется:

а)  восстаниями рабов

б) утверждением христианства

в) развитием системы колоната

г) развитием ремесла  торговли

24. Объединению арабских племен способствовала религия: 

а) христианская 

б) исламская 

в) буддистская

г) иудаистская

25. К основным чертам рабовладельческого способа производства не 

     относятся:

а) полная собственность рабовладельца на раба

б) внеэкономическое принуждение рабов

в) частная собственность на землю рабовладельца

г) ведущую роль в жизни общества играет родоплеменная знать

26. Латифундия – это: 

а) крупное землевладение

б) политическая власть, осуществляемая духовенством

в) участок земли, передаваемый по наследству

г) участок земли, предоставляемый сеньором вассалу

27. Ислам зародился: 

а) на Аравийском полуострове  

б) в Иудее  

в) в Индии  

г) в Византии

28. Варварские западно - европейские государства возникли в результате: 

а) крестовых походов;

б) Великого переселения народов; 

в) развития торговых связей между народами; 

        г) разложения первобытно – общинного строя.
29. Феод – это: 

а) земля, которая передавалась от отца сыну  

б) собственность крестьян – общинников  

в) участок земли, выделенный сеньором вассалу  

г) крупное землевладение

30. Основные черты, характеризующие традиционное общество (отметьте 

    лишнее):

а) аграрное производство

б) власть принадлежит земельным собственникам 

в) высокий уровень промышленного производства 

г) главными социальными институтами являются церковь и армия

31. Основными повинностями зависимых крестьян по отношению к феодалу  

     были:

а) барщина и десятина

б) десятина и оброк

в) десятина, барщина, оброк

г) барщина и оброк

32. Причинами возникновения городов являлись (отметьте лишнее): 

а) отделение ремесла от сельского хозяйства 

б) отток сельских умельцев из деревни 

в) слияние труда ремесленников и крестьян 

г) ведение военных действий
33. В средневековых городах цехи – это: 

а) отделения фабрики 

б) союзы ремесленников разных специальностей 

в) союзы ремесленников одной специальности 

г) предприятия, основанные на машинном производстве

 34. Христианство зародилось:

а) в Западной Европе 

б) в Византии 

в) на Аравийском полуострове 

г) в Индии

35.  В средневековом обществе герцоги и графы были: 

а) независимы от короля 

б) сеньорами рыцарей 

в) сеньорами короля

г) вассалами короля

36.Система вассалитета в средневековом обществе была основана на:

а) отношении к власти

б) системе земельных отношений

в) внеэкономическом принуждении крестьян

г) господствующей роли церкви

37. Мусульманская цивилизация в средние века сложилась:

а) на Ближнем и Среднем Востоке

б) в Японии и Корее

в) в Китае

г) в Монгольской империи
38. Разделение христианской церкви на католическую и православную произошло 

     в … году:

           а) 475                      в) 800                    в) 1054                 в) 1453
39. Принадлежность к сословию в средневековом обществе определялась: 

а) выдающимися подвигами на благо общества;

б) количеством имеющегося у человека богатства; 

в) степенью знатности и приближенности к королю;

г) правами и обязанностями, передающимися по наследству. 

40.   До XI в. в Европе торговля развивалась медленно, потому что:

а) хозяйство крестьян было натуральным 

б) у феодалов и крестьян отсутствовали деньги для приобретения 

    товаров

в) во всех хозяйствах производили одинаковые вещи 

г) денег не было и крестьяне осуществляли обмен продуктами 

41. В IX – XI вв. причинами феодальной раздробленности были (отметьте 

     лишнее): 

а) развитие торговли

б) непосредственная зависимость крестьян от феодалов 

в) господство натурального хозяйства 

г) захват феодалами огромных земельных угодий

42.  Община у восточных славян называлась:

а) вервь

б) вира

в) волость

г) стан

43. Призвание Рюрика и варягов в Новгород состоялось в: 

а) 862 г.

б) 882 г.

в) 945 г.

         г) 911 г.
44. Объединил Киев и Новгород в IX веке князь:

а) Юрий Долгорукий

б) Ярослав Мудрый

в) Рюрик

г) Олег

45. В  Древнерусском государстве Совет при князе в составе старшей дружины 

     и приближенных лиц – это:

 а) Земский собор

 б) вече 

 в) полюдье 

     г) Боярская дума.
46.   Древнерусское государство можно охарактеризовать как:

а) раннефеодальное 

б) развитое феодальное 

в) централизованное 

         г) федеративное
47.  988 год связан с: 

а) призванием варягов  

б) крещением Руси  

в) объединением Киева и Новгорода  

г) началом правления Ярослава Мудрого 

48. Родовые земельные владения бояр – это: 

а) вотчины

б) посады 

в) поместья 

г) станы

49. В Древней Руси крестьянин – общинник, отрабатывавший взятый у 

     феодала в долг назывался:

а) смерд 

б) закуп 

в) холоп 

г) рядович
50. В Древней Руси крестьянин – общинник, заключивший с феодалом договор 

    о найме, назывался:

а) смерд 

б) закуп 

в) изгой 

г) рядович
 51. К  наиболее крупным и развитым центрам периода Удельной Руси не 

      относится:

а) Новгородская республика

б) Черниговское княжество

в) Галицко-Волынское княжество

г) Владимиро-Суздальское княжество

52.  Нашествие Батыя на Русь относится к … в.: 

а) XI
б) XIV 

в) XIII
г) XV
53.  Право русским князьям властвовать в своих княжествах в период 

      зависимости Руси от Золотой Орды давала   ханская грамота: 

а) ярлык  

б) пожилое  

в) ордынский выход  

г) кормление

54.  Представителями ханов Золотой Орды на Руси были:

а) наместники

б) баскаки

в) опричники

г) посадники

55. Ярлыками в Золотой Орде называли: 

а) грамоты на право княжения в русских землях

б) товарный знак мастера 

в) одежду ордынской знати 

г) сбор дани с подвластных земель

56. В результате Куликовской битвы:

а) возросла роль Москвы как центра объединения русских земель 

б) была уничтожена Золотая Орда 

в) Русь окончательно попала в зависимость от Золотой Орды

г) был положен конец зависимости Руси от Золотой Орды
57. Сражение, известное как “Ледовое побоище”, связано с именем:

а) Ивана Калиты

б) Александра Невского

в) Дмитрия Донского 

г) Петра Первого
58. Формирование единой территории Российского централизованного  

     государства завершилось в основном при:

а) Иване III 

б) Иване IV 

в) Василии I 

г) Дмитрии Донском

59.К  признакам  Российского централизованного государства не относится:

а)  существует единая система законодательства

б) феодальные междоусобицы

в) существует единая денежная и налоговая система

г) управление государством осуществляют чиновники, назначаемые из столицы государства

60. В 1478 г. один из старейших городов Руси был насильно присоединен к 

     Великому княжеству. Это был город: 

а) Нижний Новгород

б) Псков 

в) Новгород Великий

        г) Владимир
61.Событие,вошедшее в историю как стояние на р. Угре (1480 г.),привело к :

а) окончанию зависимости Руси от Золотой Орды 

б) победе ордынского войска 

в) возобновлению выплаты дани Золотой Орде

г) военно–политическому усилению Золотой Орды
62. Агрессия католических рыцарей на Восток в XVв. была остановлена в 

     результате:

а) Грюнвальдской битвы

б) сражения у Нарвы

в) обороны Пскова

г) Ледового побоища

63. Первое общегосударственное ограничение крестьянской свободы было      

     результатом принятия: 

а) Судебника 1550 г. 

б) Соборного Уложения 1649 г. 

в) Судебника 1497 г. 

г) указа об урочных летах

64. Денежный сбор с крестьян в XV-XVI  веках при уходе от феодала в Юрьев 

    день назывался:

а) пожилое

б) полюдье

в) подушная подать

г) кормление

64.  Первые Земские соборы были созваны: 

а) XIVв.

б) XV в.

в) XVIв.

г) XVIIв.

65. Первые Земские соборы были созданы в царствование …: 

а) Михаила Романова

б) Ивана  III
в) Ивана Грозного

г) Бориса Годунова

66.  Русь попала в зависимость от Золотой Орды в результате:

а) набегов половцев

б) похода Мамая

в) походов Чингизхана

г) нашествие Батыя

67.  Политическая самостоятельность Новгорода в период собирания русских 

      земель была  ликвидирована в:

а) 1550

б) 1478

в) 1497

г) 1552

68. Во время царствования Ивана Грозного:

а) в состав России вошла Правобережная Украина

б) завоеван выход в Балтийское море

в) завоевано Казанское ханство

г) начато освоение Дальнего востока

69. С созданием в XVI веке Земских соборов Россия стала: 

а) абсолютной монархией;

б) конституционной монархией;

в) вечевой республикой;

        г) сословно – представительной монархией

70. Розыск беглых крестьян и возвращение их к феодалам получил название:

а) пожилое

б) заповедные лета

в) полюдье

г) урочные лета

71. Часть территории России, не включенная Иваном Грозным в опричнину 

      называлась:

а) слобода

б) земщина

в) посад

г) царский двор

72.  Опричная политика Ивана Грозного способствовала: 

а) установлению неограниченного царского правления 

б) созданию органов сословного представительства 

в) принятию законов, ограничивающих власть царя

г) единению и сплочению русского общества

73.  Урочные лета – это: 

а) годы, которые должен был отработать у помещика крепостной, получивший волю 

б) годы, когда запрещались крестьянские выходы в Юрьев день 

в) срок сыска беглых крестьян 

г) отмена Юрьева дня

74. Согласно принятому в 1597 г. указу об « урочных летах»:

а) запрещался крестьянский выход в « Юрьев день»; 

б) все крестьяне, бежавшие от помещиков за пять лет « до нынешнего году»   

     подлежали возвращению на прежнее   место жительства; 

в) объявлялся бессрочный розыск и возвращение беглых крестьян;

        г) крепостнические порядки распространялись на новые категории               

             крестьян и новые территории
75.   Последним из Рюриковичей, правивших в России был:

а) Федор Иоаннович

б) Михаил Федорович

в) Иван Васильевич

г) Алексей Михайлович

76. Усиление хозяйственных связей и обмена товарами между различными      

      частями страны, основанное на экономической специализации территории – 

      это:

а) всероссийский рынок

б) мануфактурное производство

в) мелкотоварное производство

г) ярмарка
77. Земским собором были избраны на царство:

а) Борис Годунов и Михаил Романов 

б) Иван Грозный и Федор Иоаннович 

в) Алексей Михайлович и Федор Алексеевич 

г) царевна Софья и Петр I 

78. К признакам, характеризующим кризис феодальных отношений в Западной 

     Европе, не относится:

 а) развитие аренды земли

 б) рост товарности производства 

 в) разорение мелких ремесленников

 г) господство католической церкви
79. Выберите источники первоначального накопления капитала (укажите 

     лишнее): 

а) государственный долг  

б) внешняя торговля

в) развитие аренды  

г) великие географические открытия

80.  Реформация – это: 

а) движение против частной собственности 

б) движение против бюрократического аппарата

в) движение против господства католической церкви 

г) движение против религии
81. Родиной Реформации была: 

а) Швейцария  

б) Англия  

в) Франция  

г) Германии

82. Производство, основанное на разделении труда и ручной технике- это:

а) мануфактура

б) фабрика

в) мастерская

г) синдикат

83. Причинами буржуазных революций в Западной Европе XVI – XVIII веков 

     являлись (отметьте лишнее): 

а) противоречие между старыми феодальными отношениями новыми 

    капиталистическими отношениям 

б) необходимость ликвидации абсолютизма

в) необходимость поиска новых торговых путей 

г) политическое бесправие буржуазии

84.В результате Английской буржуазной революции XVII века Англия стала:

а) конституционной монархией; 

б) абсолютной монархией; 

в) парламентской республикой;

        г) президентской республикой.
85.  Выберите источник первоначального накопления капитала (укажите 

      лишнее): 

а) государственный долг 

б) установление высоких цен на товары

в) торговля с колониально зависимыми странами 

г) Реформация.

86. Убитым в Угличе царевичем Дмитрием явил себя:

а) Степан Разин

б) Емельян Пугачев

в) Иван Болотников 

г) Лжедмитрий I
87. Какой фактор способствовал возникновению Смуты в начале XVIIв.:

а)  война за выход к Черному морю

б)  введение подушной подати

в)  прекращение династии Рюриковичей

г)  введение налога на соль

88. К числу последствий Смутного времени относится:

а) включение в составы России Правобережной Украины 

б) потеря Россией Великого Новгорода 

в) потеря Россией Смоленска и выхода к Балтийскому морю 

г) заключение «вечного мира России с Польшей        

89. Династия Романовых началась с царствования:

а) Алексея Михайловича

б) Бориса Годунова

в) Михаила Федоровича

г)  Петра I
90. Воссоединение Украины с Россией произошло в …  году:

           а) 1654    б) 1480    в) 1703    г) 1721
 91. Соборное Уложение 1649 г. предусматривало: 

а) вечное право хозяев на розыск беглых крестьян 

б) увеличение срока розыска крестьян до 10 лет 

в) введение урочных лет 

г) введение заповедных лет

92.  Имя патриарха Никона связано с:

а) установлением в России патриаршества

б) спором иосифлян и нестяжателей

в) церковным расколом XVII века

г) организацией Святейшего Синода

93. Конфликт царя Алексея Михайловича (XVIIв.) завершился:

а) победой царя

б) победой патриарха

в) взаимным согласием между царем и светской властью

г) правильного ответа нет
94. Высший сословно- представительный орган русского государства в 

     XVIIв.- это:

а) Верховный тайный совет

б) Сенат

в) Приказ тайных дел

г) Земский собор

95. Показателем укрепления самодержавия в XVII веке было:

а) создание Сената 

б) постепенное отмирание органов сословного представительства – Боярской думы и Земских соборов

в) усиление роли Земских соборов 

г) усиление роли церкви в государственной жизни страны
96. Существенными признаками абсолютизма являются(укажите лишнее):

а) экономическое обособление государства от других государств

б) сосредоточение законодательной, исполнительной и судебной властей в одних руках

в) создание огромного бюрократического аппарата

г) неограниченная власть монарха

97. Во время царствования Петра I:

а) произошел церковный раскол

б) создана верховная духовная коллегия – Синод

в) началась борьба иосифлян и нестяжателей

г) была выдвинута идея «Москва- третий Рим»

98.Сословие, имевшее монополистическое право на владение землями и 

     крестьянами в конце XVIII в., - это: 

а) духовенство

б) купечество 

в) дворяне

г) казачество.

99. В результате государственных и административных реформ Петра I в 

     России:

а) создана основа для установления конституционной монархии

б) усилена роль Земских соборов и Боярской думы

в) утвердилась абсолютная монархия

г) император должен был править вместе с верховным тайным советом

100 . Окончательное оформление крепостного права в России произошло в: 

а) XVIII в  

б) XVI в 

в) XVII в  

г) XV в  

101. Укажите годы крестьянской войны под предводительством Е. Пугачева:

а) 1606 – 1707

б) 1670 -  1671

в) 1707 – 1708

в) 1773 - 1775 
102.  Порядок прохождения службы в армии и гражданских учреждениях 

      определял документ, принятый в первой половине XVIII в.: 

а) «Табель о рангах»  

б) «Наказ»  

в) «Судебник»  

г) «Манифест вольности дворянской»

103. Реформа государственного строя, проведенная Петром I привели к:

а) укреплению абсолютизма

б) созданию сословно- представительной монархии

в) усилению роли Земских соборов

г) созданию конституционной монархии

104. Городская реформа на основе «Жалованной грамоты городам» была 

     проведена: 

а) Петром I 

б) Анной Иоанновной 

в) Екатериной II 

г) Елизаветой Петровной 

105. Продвижение по службе, согласно принятому в 1722 г. «Табелю о 

     рангах», зависело от:

 а) чинов предков 

 б) знатности рода

 в) богатства

 г) личных заслуг

106. В результате  принятия  Екатериной  II « Жалованной  грамоты 

     дворянству» (1785 г.): 

а) установлен новый  порядок  наследования  престола;

б) окончательно закреплены права  и  привилегии российского  дворянства ;

в) служба  для  дворян  стала  обязательной;

г) упразднены  губернские  дворянские  собрания
107. Крепостные крестьяне, получившие разрешение уходить на заработки и 

     расплачиваться с помещиками денежным оброком, назывались: 

а) приписными 

б) отходниками 

в) посессионными 

г) экономическими.

108.   Результатом  Французской революции конца XVIII века были (отметьте 

       неверное положение) :

а) отказ от колониальных владений

б) свержение монархии

в) ликвидация феодально-сословных порядков 

г) укрепление предпосылок для промышленного переворота

109. По Конституции 1791г. Франция стала:

а) республикой

б) самодержавной монархией

в) империей

г) конституционной монархией

110. Промышленным переворотом называется:

           а) переход от водяных двигателей к паровым


б) переход от мануфактурного производства к фабричному 

   в) переход от ремесленного производства к мануфактурному 

   г) формирование мирового рынка

 111. Для политического развития передовых стран мира в XIXв. не было 

     характерно:

а) образование профсоюзов 

б) образование политических партий

в) переход от абсолютизма к парламентаризму 

г) утверждение сословно-представительных  монархий

112. Течение в политике, основанное на признании естественных прав человека- 

        это:   

1) либерализм   2) консерватизм 3)   социализм  4) национализм

113. Направление в общественной мысли, ориентирующееся на защиту 

     традиционных устоев государственного устройства - это:

1) либерализм   2) консерватизм   3) социализм     4) национализм
114. Александр I  даровал:

а) личную свободу государственным крестьянам

б) отменил временно обязанное состояние крестьян 

в) принял указ «о вольных хлебопашцах» 

          г) отменил крепостное право
 115.   Генеральное сражение с Наполеоном:


а) Бородинская битва


б) Куликовская битва


в) Полтавская битва


г) Сталинградская битва
116. Какое из перечисленнных ниже событий относилось к движению 

       декабристов:
1)  хождение в народ;

2)  основание «Вольной русской типографии»;

3)  организация стачек;

4) выработка программных документов: «Русской правды» и «Конституции».

117. В декабре  1825 года  произошл (а, о, и) : 

а) события  в  селе  Бездна  

б) гражданская  казнь  петрашевцев 

в) волнения  работных  людей 

г) восстание  декабристов.
118. Представители общественной мысли 1830 – 1850 – х гг., считавшие, что    

   Россия должна  развиваться по образу    ведущих стран Европы, назывались: 

а) народниками 

б) западниками 

в) нигилистами 

г) раскольниками.

119.  Представители российской общественной мысли 1830 – 1850 – х  гг., 

     идеализировавшие историческое прошлое России, считавшие, что Россия не   

    должна развиваться по образцу ведущих стран Европы, назывались: 

а) западниками  

б) славянофилами  

в) декабристами  

г) социал – демократами

120. Разработка проектов и проведение либеральных реформ в России были 

     связаны с императорами:

а) Павлом I и Александром III
б) Александром I и Александром II
в)  Николаем I и Александром III
г) Александром II и Павлом I
121. Освобождение крестьян от крепостного права, коренные преобразования в 

     общественной, социальной, культурной жизни в 1860-1870 гг., все эти 

    изменения можно назвать одним словом:

а) революция

б) реформы

в) контрреформы

г) контрреволюция

122.  Отметьте причины отмены крепостного права в России (укажите 

     лишнее):

а) тормозило осуществление промышленного переворота 

б) было невыгодно помещикам 

в) вело к низкой производительности труда в сельском хозяйстве 

           г) привело к узости внутреннего рынка 

123. Почему крепостное право тормозило развитие экономики России  

     (отметьте лишнее):
а) оно делало весьма узким рынок рабочей силы в России

б) оно создавало текучесть кадров на фабриках, а это мешало рабочим осваивать машины

в) оно тормозило технический прогресс в крестьянском хозяйстве

г) размер феодальных повинностей был так высок, что крестьяне почти не могли прокормиться и бежали в Сибирь

124. «Лучше отменит крепостное право «сверху», нежели ждать, пока сами 

        крестьяне его отменят «снизу». Автор слов:

а) Александр II
б) Николай I
в) А.И.Герцен

г) Н.А.Милютин
125. В результате проведения реформы 19 февраля 1861 г. крестьяне (укажите 

     лишнее): 

а) были освобождены от крепостного права 

б) должны были выкупить землю 

в) поступились отрезками в пользу помещиков

г) выходили из общины без выкупа.

126. По реформе 1861 г. об отмене крепостного права земля, выделенная в 

     пользование крестьянам юридически принадлежала: 

а) самим крестьянам 

б) общине 

в) помещикам

г) государству

127.Отметьте основное условие освобождение крестьян по реформе 1861 года:

а) немедленное освобождение крестьян с безвозмездным предоставлением земельного надела 

б) немедленное освобождение крестьян без предоставления земельного надела

в) немедленное освобождение крестьян с предоставлением земельного надела за выкуп

г) национализация земли и передача ее крестьянам

128. Недовольство крестьян результатами реформы 1861г. привело к:

а) массовой эмиграции крестьян

б) крестьянским волнениям

в) крестьянской войне

г) появлению «отходников»

129. Освобождение  крестьян  от крепостного  права, проведение  земской, 

     судебной, военной  и  других  реформ – все  это  происходило  в  

     царствование: 

а) Александра  II 

б) Александра I 

в) Александра  III 

г) Николая  I .

130. Функции земств заключались: 

а) в осуществлении политической власти на местах

б) в выполнении полицейских функций

в) в решении хозяйственно- административных и культурных вопросов местного значения 

г) политического сыска

131. Развитию капитализма в России во второй половине XIX в.  

     способствовало   (а, и ): 

а) отработки крестьян на земле помещика 

б) отмена крепостной зависимости  крестьян 

в) сохранение крестьянской общины 

г) временнообязанное положение крестьян

132. После реформы 1861 года разбогатевшего крестьянина, пользующегося 

     наёмным трудом батраков, в России называли:

а) кулаком

б) фермером

в) помещиком

г) барином  

133. После крестьянской реформы 1861 г. сельское хозяйство характеризовалось: 

а) постепенным развитием капиталистических отношений  

б) свободным развитием крестьянского хозяйства  

в) быстрым развитием крупных товарных ферм  

г) созданием коллективных хозяйств 

134.    В результате проведения Великих реформ в 1860-1870-х гг. в России:

а) совратился рынок рабочей силы для фабрик и заводов

б) вырос рынок рабочей силы для фабрик и заводов

в) замедлился рост численности пролетариата в стране

г) не изменился рынок рабочей силы для фабрик и заводов
135.Революционная организация народников называлась: 

а) «Союз спасения» 

б) «Кирилло – Мефодиевское братство»

в) «Земля и воля» 

г) «Северный союз русских рабочих».

136.  Народническая организация «Народная воля»:

а) возглавила крестьянскую войну в пореформенной России

б) руководила ополчением в Русско-турецкой войне (1877-1878 гг.)

в) осуществила покушение на Александра II, его убийство

г) выступила с инициативой массового «хождения в народ»

137.Убийство  царя  Александра   II произошло в:

а) 1865 г. 

б) 1881 г.

в) 1875 г.

г) 1891 г.

138. После Великих реформ XIX в. переход к политике контрреформ был 

     осуществлен императором: 

а) Александром I

б) Николаем II 

в) Николаем I 

г) Александром III 
139. Отказ Александра III от продолжения преобразований предыдущего 

      царствования получил название:

а) политики контрреформ

б) великих реформ

в) социальной революции

г) «революции сверху»

140.   Желанием остановить террор “ Народной воли”, водворить в стране порядок объясняют переход Александра III в 1881 г. к: 

а) революционным преобразованиям

б) либеральным реформам 

в) политике контрреформ 

г) конституционной монархии

 141.    В России XIX века абсолютный монарх назывался:

а) владыкой

б) императором

в) королём

г) великим князем

142.  Вопрос о размерах выкупных платежей, отрезках решался в ходе подготовки: 

а) коллективизации, создания колхозов 

б) указа о вольноотпущенных крестьянах 

в) Столыпинской аграрной реформы 

г) крестьянской реформы 1861 г.

143. Морозовская стачка в г. Орехово- Зуево, стачки в Москве, Санкт- 

      Петербурге в 1870 - 1880-х гг. относились к движению:

а) крестьян

б) декабристов

в) рабочих

г) дворян

144. По уровню экономического развития Россия в начале ХХ века занимала … место 

    в мире:

а) второе    б)  третье   в) пятое   а) седьмое

145. В России к началу ХХ века существовало:

а) крепостное право

б) помещичье землевладение 

в) равноправие народов 

г) равноправие религий

146. Г. В. Плеханов, В. И. Ленин были: 

а) московскими славянофилами 

б) дворянскими революционерами

в) революционными народниками

г) социал – демократами

147. Сельское хозяйство России в начале XX века (до 1905 г. ) не 

      характеризовалось:

а) преобладанием помещичьего землевладения 

б) крестьянским малоземельем 

в) аграрным перенаселением деревни 

г) преобладанием фермерских хозяйств
148. Основными задачами революции 1905 – 1907 гг. являлись (укажите лишнее):

а) решение аграрного вопроса 

б) свержение самодержавия 

в) установление власти Советов

г) решение национального вопроса 

149.. Основным вопросом, рассматривавшимся в 1 и 2 Государственной Думе явился вопрос: 

а) аграрный 

б) национальный 

в) рабочий 

г) об образовании нового правительства

150. Манифест царя Николая II с обещанием демократических свобод был обнародован:

а) 17 октября 1905г.

б) 9 декабря 1905г.

в) 3 июня 1905г.

г) 1 сентября 1914г.

151. Итогом революции 1905 – 1907 г. являлось: 

а) отмена выкупных платежей 

б) ликвидация помещичьего землевладения 

в) ликвидация общины 

г) увеличение крестьянских наделов за счет помещичьих земель

  152.  Главная цель аграрной реформы П.А.Столыпина:


а) ликвидация крупной земельной собственности 

б) создание широкого слоя крепких сельских хозяев

в) сохранение общинной собственности в деревне

г) превращение  помещичьей собственности в государственную
153. Последствиями аграрной реформы Столыпина были:

а) ликвидация помещичьего землевладения 

б) переселение тысяч крестьян в Сибирь 

в) упадок крестьянской кооперации 

г) укрепление роли общины в деревне

154. Аграрная реформа Столыпина привела к:

а) росту помещичьего землевладения

б) росту товарности крестьянских хозяйств

в) уничтожению общины

г) массовому уходу крестьян в город

155. Политические и экономические реформы 1905-1910 г.г.:

а) удовлетворили интересы большей части общества

б) закончились полным прахом

в) решили полностью поставленные обществом вопросы

г) остались не завершенными

156.   Накануне Первой мировой войны Россия входила в военно-политический 

      блок, называвшийся:

а) Четверной союз 

б) Союз трех императоров

в) Балканский союз 

      г) Антанта 

157. Назовите даты Первой мировой войны : 

а) 1916 – 1918 г.

б) 1915 – 1920 г.

в) 1914 – 1918 г.

г) 1914 – 1917 г.

158. Вторая буржуазно- демократическая революция в России началась:

               а)  9 января 1905г.

               б) 1 сентября 1914г.

               в) 27 февраля 1917г.

               г)  24 октября 1917г.

159. В ходе февральской революции 1917 г. не выдвигался лозунг:

а) «Долой царизм»

б) «Долой войну»

в) «Вся власть рабочим»

г) «Хлеба! Мира»

160. Главная причина падения самодержавия – это: 

а) популярность в солдатских массах большевистского лозунга «Долой самодержавие!» 

б) заговор генералов, недовольных поражениями русских армий на фронте 

в) подрывная деятельность германских военных и дипломатических кругов

г) недовольство политикой царя различных кругов общества и политических  партий.

161. Основным итогом Февральской революции являлось: 

а) свержение самодержавия

б) выход России из войны 

в) введение восьмичасового рабочего дня 

г) ликвидация помещичьего землевладения

162. После победы Февральской революции из оппозиционной в правящую партию превратились: 

а) кадеты 

б) эсеры 

в) меньшевики 

г) большевики
163.  Двоевластие в России  установилось  в 1917 г., в  

а) октябре 

б) июле 

в)  ноябре

г) в марте

164. Корниловщина означала : 

а) попытку установления военной диктатуры 

б) наведение порядка в Петрограде 

в) поддержка правительства А.Ф. Керенского 

г) поддержка Советской власти

165. Россия была провозглашена республикой: 

а) 25 октября 1917 г. 

б) 3 марта 1917 г. 

в) 1 сентября 1917 г 

г) 5 января 1918 г.

166.  На II Всероссийском съезде Советов была провозглашена власть:

 а) Съезда Советов 

 б) Земского Собора 

 в) Государственной Думы 

 г) Учредительного Собрания  

167. На II Всероссийском съезде Советов было (а): 

а) одобрено отречение Романовых 

б) образована федерация народов России 

в) провозглашена Советская власть 

г) принято решение и ликвидации семьи Романовых
168 . Последствием Октябрьской революции был (о): (укажите лишнее) 

а) выход России из мировой войны 

б) создание однопартийной системы власти 

в) превращение России в свободную демократическую страну 

г) получение крестьянами помещичьей земли

169.Основными мероприятиями Советской власти осени 1917- лета 1918г. были (укажите лишнее):

а) создание красной Армии

б) формирование Советского правительства- Совета Народных Комиссаров

в) создание ВЧК

г) передача исполнительной власти ЦК РСДРП(б)

170. Причины поражения Белого движения заключались в следующем (отметьте лишнее):

а) связывание большинством населения победы белых с реставрацией монархии и дореволюционных порядков

б) восстановление законов Российской империи на контролируемых белыми территориях

в) возвращение собственности прежним владельцам на контролируемых белыми территориях

г) антибольшевистское движение оказалось расколотым на вражеские группировки

171. Итогом победы большевиков в Гражданской войне был (а, о): 

а) победа советской власти на всей территории страны 

б) распад России на множество государств

в) восстановление династии Романовых

г) мир между белыми и красными.

172. Образование СССР произошло в:

а) 1918 г.

б) 1922 г.

в) 1924 г.

г) 1936 г.

 173.   Договор об образовании СССР заключили республики:


а) Украинская, Белорусская, Закавказская Федерация


б) Украинская, Белорусская, Российская и Закавказская Федерации.


в) Российская, Казахская, Украинская 


г) Украинская, Российская, Белорусская.

174. 30 декабря 1922 года произошло(а): 

а) принятие первой  Советской Конституции

б) образование  СССР 

в) окончание Гражданской войны

г) смерть  В.И. Ленина 

175. Ленинский план образования единого союзного государства советских 

      республик означал: 

а) все республики входят в состав России на правах автономий 

б) заключение равноправного добровольного союза советских 

     республик 

в) заключение договора между советскими республиками об 

     экономическом сотрудничестве 

г) создание содружества независимых государств

176. Сталинский проект образования союзного государства советских   

        республик  предусматривал:

а) создание добровольного, равноправного союза наций

б) вхождение советских республик в состав СССР на правах автономий

в) образование конфедерации

г) создание экономического союза советских республик

177. По конституции 1924 года в СССР была следующая форма правления:

а) конституционная монархия

б) парламентская республика

в) президентская республика

г) советская республика

178. Политика индустриализации предусматривала:

а) финансирование создания мелких и средних промышленных предприятий

б) предоставление концессий иностранному капиталу

в) создание МТС

превращение СССР из страны ввозящей машины в страну производящую машины

179. Существовавший в СССР государственный строй, осуществлявший абсолютный контроль над всеми областями общественной жизни, называется: 

а) тоталитаризм 

б) абсолютизм

в) авторитаризм 

г) монархия.

180. Политическое развитие СССР в начале 30-х гг. характеризуется:

а) политическим плюрализмом

б) массовыми политическими репрессиями

в) введением многопартийной системы

г) сменой политического лидера в стране

181. Установившийся в СССР политический режим называют тоталитарным, 

      т.к. ему присущи следующие черты: (укажите лишнее)

               а) культ вождя (И. Сталина) 

               б) господство однопартийной системы 

               в) создание мощного репрессивного аппарата

               г) равные выборы на альтернативной основе.

182.   В истории СССР в 1920-е – 1930-е годы употреблялось сокращенное 
      название – ГУЛаг, что означало:

а) систему исправительных учреждений для малолетних правонарушителей 

б) систему детских оздоровительных летних лагерей 

в) систему ежегодных лагерей по подготовке новобранцев в Красную Армию 

           г) систему лагерей для политических и уголовных  заключенных

183. Культ личности – это :
          а) отношение раба к хозяину 

          б) преклонение перед авторитетом великих деятелей культуры 

в) религиозное поклонение определенному божеству 

г) единовластие, преклонение перед правителем 

184. Политический  режим в  СССР  в 1930 – е гг. не  характеризовался:

а) демократизацией  политической жизни 

б) уничтожением гражданских свобод 

в) установлением культа личности Сталина

г) массовыми политическими  репрессиями
185. Найдите верное высказывание:

а) репрессии в СССР в 30-е гг. проводились тайно

б) Сталин и партийное руководство страны не знали об истинных масштабах репрессий

в) в 30-е гг. были репрессированы миллионы советских граждан

г) репрессии не носили массового характера

186. Для политики коллективизации характерно:

а) выделение на хутора зажиточных крестьян

б) предоставление права аренды земли кулаками

в) применение наемного труда в единоличном хозяйстве

г) ликвидация кулацких хозяйств

187. Одним из результатов коллективизации является:

а) выдача крестьянам паспортов

б) уничтожение хозяйственной самостоятельности крестьянских хозяйств

в) уничтожение государственного контроля над сельским хозяйством

г) получение крестьянами земли в собственность 

188. Помещичья собственность в России была ликвидирована:

а) Декретом о земле

б) в основном в ходе столыпинских реформ

в) решением Учредительного собрания

г) при свертывании НЭПа и начале коллективизации

189. Политика депортации, которую проводило в 30-х гг. XXв.. руководство 

       СССР, означала:

а) насильственное выселение из деревень кулаков

б) переселение части жителей Севера в лучшие климатические условия

в) насильственное выселение ряда народов с традиционных мест проживания в Сибирь и Казахстан

г) создание новых автономных республик и округов

190.  Советско - германский договор «О дружбе и границе» был подписан: 

а)   3 марта 1918 г.

б)  23 августа 1939 г.

в)  28 сентября 1939 г.

г) такого договора не существовало.

191. Союзником СССР во II мировой войне не являлась : 

а) Англия 

б) Финляндия 

в) США 

г) Франция 

192.  Найдите лишнюю среди причин неудач советских войск на начальном 

        этапе Великой Отечественной войны:

а) предвоенные репрессии командного состава ослабили армию

б) войска не были приведены в боевую готовность

в) немецкая армия имела перевес в живой силе и технике

г) часть советских войск сражалась с Японией на втором фронте

193. План «Барбаросса» – это:

а) план нападения Германии на СССР, предусматривавший молниеносную войну и уничтожение Советского Союза

б) план нападения Германии на Англию, предусматривавший бомбардировки её территорий с последующей высадкой десанта

в) план окружения и взятия Москвы немецкими войсками

г) план уничтожения миллионов советских людей

194.   Началом Второй мировой войны явилось нападение: 

а) Германии на Польшу 

б) Советского Союза на Финляндию 

в) Германии на СССР 

г) Италии на Югославию

195. Смоленское сражение 1941 года:

а) привело к окружению части немецкой группы войск «Центр»

б) привело к отступлению немецкой армии на главном направлении

в) задержало немецкое наступление на Москву

г) советские войска перешли в контрнаступление

196.   Причиной провала «плана  Барбаросса» не являлось: 

а) упорное сопротивление Красной Армии врагу

б) длительное сопротивление ряда городов, осажденных немцами 

в) оборона Москвы и последующий разгром немцев под Москвой

г) огромная помощь союзников солдатами и офицерами

197. «Новый порядок», установленный нацистами на оккупированных 

        территориях- это(укажите лишнее):

а) террор и геноцид против отдельных групп населения и народов (прежде всего коммунистов, евреев, цыган)

б) угон на работу в Германию местного населения

в) уничтожение Советской власти , назначение немецких комендантов

г) возвращение крестьянам частной собственности на землю

198. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны означает:

а) вступление в войну против Германии западных союзников СССР

б) переход стратегической инициативы к советскому командованию

в) перенос боевых действий на территорию Германии

г) наступление фашистов на Москву
 199.   Сталинградская битва положила начало коренному перелому в ходе 

        Великой Отечественной войны, так как:


а) стратегическая инициатива перешла в руки Красной армии


б) гитлеровцы вывели свои войска из Прибалтики


в) фашистская Германия потерпела первое крупное поражение


г) весной 1943 года был открыт Второй фронт  

 200. Второй фронт в Европе был открыт в:

а) мае 1943г.

б) ноябре 194г.

в) июне 1944г.

г) ноябре 1944г.

201. Участниками антигитлеровской коалиции были:

          а) СССР, Великобритания и Франция


б) СССР, США и Великобритания


в) Великобритания, Франция и США

г) США, Япония и Великобритания
202. Вторая мировая война завершилась:

а) 9 мая 1945 года поражением Германии

б) 2 сентября 1945 года поражением Японии

в) 2 октября 1946 года поражением Японии

г) 2 июля подписанием акта о капитуляции Германии

203. Нарушено соответствие даты и события в случае:

а) август- сентябрь 1945г. – разгром милитаристской Японии

б) сентябрь 1945г. – окончание второй мировой войны

в) март 1949г. – подписание Варшавского договора

г) 12 апреля 1961г. – полет Ю. Гагарина в космос

204. Главная причина победы СССР над Германией в Великой Отечественной 

       войне:

а) быстрое открытие союзниками Второго фронта в Европе

б) проведение основных операций в зимнее время, трудное для противника

в) самоотверженная борьба советских людей на фронте и труд в тылу

г) угроза союзников о возможности быстрого применения атомного оружия против немецких армий

205.   Из названного ниже не является причиной победы СССР над фашистской 

       Германией : 

   а) широкое партизанское движение 

   б) самоотверженный труд советских людей в тылу 

   в) движение Сопротивления в странах Европы 

г) быстрый рост военного производства в тылу

206. «Биполярная система мира» характеризуется:

а) разделение стран мира на «Север» и «Юг»

б) противостояние двух сверхдержав – основных полюсов силы в мире

в) разделение мира на крупные и небольшие страны

г) противоречие между развитыми и развивающимися странами

207.  «Холодная война» – это:

а) политическая, экономическая, идеологическая конфронтация между странами социалистической и капиталистической системы, начавшаяся в послевоенный период

б) политическое давление, применяемое СССР к социалистическим странам Европы в послевоенный период

в) политическая и экономическая конфронтация между странами Европы и Азии в послевоенный период

г) борьба народов за независимость

208. К причинам «холодной войны» нельзя отнести: 

а) борьбу США и СССР за мировое господство

б) раскол послевоенного мира на социалистическую и капиталистическую систему

в) создание Организации Объединённых Наций

г) стремление Германии взять реванш за поражение  во Второй мировой войне

209. После Второй мировой войны в мире возникли два противоборствующих 

      военно-политических союза:

а) Тройственный союз и Антанта

б) Лига Наций и ООН

в) НАТО и Организация Варшавского Договора

г) США и Западная Европа
210.  К социалистическим странам относились:

          а) ГДР, ФРГ, Польша

          б) ГДР, Польша, Австрия

          в) Польша, Венгрия, Куба

          г) Венгрия, Южная Корея, Болгария

211. Чем было вызвано усиление репрессий в СССР в 1945-1953 годах


 а) массовыми выступлениями населения против власти


 б) возвращением к предвоенной политике тоталитарного режима


 в) ослаблением роли КПСС в обществе


 г) опасностью иностранного вторжения в СССР

212. Курс на освоение целинных земель проводился, когда руководителем СССР 

     был:

а) Ю.В. Андропов

б) И.В. Сталин

в) Л.И. Брежнев

г) Н.С. Хрущев

213. Между датами и событиями правильно установлено соответствие в случае:

а) 1957г. – запуск первого искусственного спутника Земли

б) 1955г. – создание НАТО

в) 1959г. – образование ОВД

г) 1960г. – полет в космос Г. Титова

214. В итоге доклада Н.С. Хрущёва на XX съезде КПСС:

а) начался процесс десталинизации общества

б) усилился тоталитарный режим в стране 

в) установился демократический режим в стране

г) были арестованы многие деятели партии и государства

215. В результате реформы управления промышленностью 11957г. появились:

а) совнархозы

б) наркоматы

в) министерства

г) коллегии

216. Отметьте черты развития сельского хозяйства СССР в 1953 – 1964 гг. 

      (отметьте лишнее):

а) повышение закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию

б) увеличение подсобного хозяйства колхозников в середине 50-х годов

в) укрупнение колхозов

г) принудительное внедрение посевов кукурузы

217. К причинам «холодной войны» нельзя отнести: 

а) борьбу США и СССР за мировое господство

б) раскол послевоенного мира на социалистическую и капиталистическую систему

в) создание Организации Объединённых Наций

г) стремление Германии взять реванш за поражение  во Второй мировой войне  

218.   На XX съезде КПСС выступил с докладом «О культе личности»:


а) Н.С. Хрущев


б) И.В. Сталин


в) Г.М. Маленков


г) Л.И. Брежнев

219.  Какое событие произошло в СССР в 1961 году


а) 20 съезд КПСС 


 
б) полет Ю. Гагарина в космос


в) Карибский кризис

г) арест Л.П. Берии 

220.  В октябре 1964 г. произошло: 

а) подавление в Новочеркасске выступления  рабочих 

б) смещение Н. Хрущева со всех руководящих постов 

в) испытание водородной бомбы 

г) создание атомного ледокола «Ленин»

221. Одним из главных преобразований Н. Хрущева в области сельского 

       хозяйства  было : 

а) усиление налогообложения колхозов 

б) ликвидация хозяйственной самостоятельности  колхозов 

в) сокращение заготовок сельскохозяйственной продукции 

г) укрупнение колхозов и создание крупных агрохозяйств

222.  Основной результат освоения целины в 1950 –х гг.:

а) временное увеличение сбора зерна 

б) передача земли в собственность крестьянам 

в) переход к интенсивным методам ведения сельского хозяйства

г) появление высокоприбыльных фермерских хозяйств

223. Повышение в июне 1962г. цен на ряд основных продуктов питания привело к 

      открытым выступлениям рабочих, наиболее серьезное из них произошло в:

а) Новороссийске

б) Новочеркасске

в) Новомосковске

г) Новотроицке

224. Н.С. Хрущёв был смещён с поста главы государства и отправлен на пенсию:

а) в августе 1963 года

б) в октябре 1964 года

в) в декабре 1965 года

г) в сентябре 1965 года
225. Состояние общественно-политической жизни советского общества в 

        период эпохи Л. Брежнева получило название:

а) «оттепели»       б) застоя        в) перестройки         г) реформ
226. К экономической политике при Л.И. Брежневе относится:

          а) постепенное утверждение частной собственности

б) либерализация цен

в) расширение хозяйственной самостоятельности предприятий

г) ликвидация подсобных хозяйств рабочих совхозов и колхозников

227. Реформа 1965 г. в СССР потерпела неудачу, так как: 

а) предприятия были против хозяйственной самостоятельности  

б) ей противилось население страны  

в) не затронула основ экономической системы советского общества  

г) успеху не способствовала международная обстановка.

228. Период застоя определяют как время:

а) ослабления роли партийного аппарата

б) разрешение создать различные политические партии

в) развитие кризисных явлений во всех сферах жизни общества

г) полного согласия в обществе с проводимой властями политикой

229. «Железным занавесом» во второй половине XX века называли: 

а) непрерывные разногласия между развитыми и развивающимися странами 

мира 

б) неразрешимые противоречие между  оппозиционными партиями внутри 

страны с  многопартийной  системой  

в) незримую границу между странами Восточного и Западного блоков 

г) обозначение неизбежного конца истории и культуры  

230.  Самым опасным для мира событием «холодной войны» был(о):

1) вмешательство советских войск в венгерские события;

2) инцидент с американским самолетом – разведчиком, сбитым над территорией СССР;

3) ввод войск Варшавского договора на территорию Чехословакии;

4) Карибский кризис;

231. Понятие «новое политическое мышление» связывают с: 

 а) Б.Н. Ельциным  

 б) М.С. Горбачевым 

 в) Н.С. Хрущевым 

 г) Ю.В. Андроповым.

232. М.С. Горбачев:

а) первым из Генеральных Секретарей ЦК КПСС посетил с визитом США

б) отдал приказ о вводе войск в Афганистан

в) стал первым Президентом СССР

г) способствовал вступлению СССР в НАТО

233. Первым президентом России стал:

а) Б.Н. Ельцин

б) М.С. Горбачёв

в) Н.И. Рыжков

г) А.А. Громыко

234. «Перестройка» – это:

а) попытка возврата к сталинскому обществу, предпринятая Горбачёвым

б) попытка политического и экономического реформирования советского общества, предпринятая Горбачёвым

в) попытка решения жилищной проблемы в СССР, предпринятая Горбачёвым

г) ликвидация системы социализма

235. К политике перестройки не относится:

а) отмена 6-й статьи Конституции СССР

б) введение многопартийности в СССР

в) проведение альтернативных выборов народных депутатов СССР

г) рост коммунистических настроений в стране

236. Курс на ускорение социально – экономического развития СССР в 

       середине 1980 –х гг. предусматривал: 

а) быстрое и значительное улучшение условий жизни людей 

б) кардинальное изменение основ общественно – политической 

     системы СССР 

в) отказ от использования мировых научно – технических достижений 

г) применение современных достижений научно – технического прогресса

237.  Начало развития в экономике СССР, России  частной 

       предпринимательской деятельности относится к периоду:

а) хрущевской «оттепели»

б) реформ А. Косыгина 

в) перестройки в СССР  

г) реформ Е. Гайдара 

238. Отметьте экономические преобразования, осуществленные в СССР в 1985-

     1990 гг. (отметьте лишнее):

а) ограничение сферы товарно-денежных отношений

б) попытка внедрения хозяйственной самостоятельности предприятий

в) создание  акционерных коммерческих банков

г) коренное изменение системы образования розничных цен, отказ от их директивного назначения

239. Отметьте, в чем проявилось «новое политическое мышление» в 1985 -1991 

      гг. (отметьте лишнее):

а) в утверждении приоритета общечеловеческих ценностей над классовыми

б) в утверждении приоритета национальных ценностей над классовыми

в) в смягчении «холодной войны» и ее постепенном прекращении

г) в выводе советских войск из Афганистана

240. «Бархатные» революции восточноевропейских стран – это:

а) серия бескровных революций в социалистических странах в 1989-1990 гг., приведших к распаду системы социализма

б) серия реформ в социалистических странах в 1989-1990 гг., приведших к укреплению Организации Варшавского Договора и СЭВ

в) широкие экономические реформы в странах социализма при сохранении политического диктата СССР, проводимые в 1989-1990 гг.

г) курс на укрепление социализма

241.  Проведение в СССР компаний по борьбе с алкоголизмом и нетрудовыми 

      доходами относилось к:

а) начальному этапу перестройки

б) периоду пребывания у власти Андропова

в) периоду проведения экономической реформы в начале 1990-х годов

г) последнему этапу перестройки

242. Передача или продажа в частную собственность части государственной 

     собственности называется: 

а) секуляризация  

б) национализация  

в) индексация  

г) приватизация.

243.  Одним из главных положительных результатов перестройки в СССР к 

     началу 1990- х гг. был (о): 

а) улучшение межнациональных отношений 

б) утверждение в жизни страны политических свобод и свободы 

     совести 

в) улучшение продовольственного обеспечения населения 

г) распад СССР
244. Разработка путей перехода к рыночной экономике в 1990 г. – «Программа 

     500 дней» связана с именем:

а) Н. Рыжкова

б) Б. Немцова

в) Г. Явлинского

г) С. Кириенко

 245. Понятие «парад суверенитетов» появилось в СССР в период:


а) «оттепели»


б) перестройки


в) застоя


г) проведение радикальной экономической реформы.
246. Декларация о государственном суверенитете России была принята:

а) 14 июня 1987 г.

б) 5 декабря 1989 г.

в) 12 июня 1990 г.

г) 6 ноября 1991 г.
247.  Антигосударственный путч в Москве (ГКЧП) происходил:


а) 19-21 августа 1990г.


б) 19-21 августа 1991г.


в) 3-4 октября 1993г.


г) 31 декабря  1999г.

248. Правильно утверждение:

а) во главе ГКЧП стоял Б.Н. Ельцин

б) следствием ГКЧП заключение нового Федеративного договора

в) собравшиеся у Белого дома защищали Верховный Совет и Президента 

    РСФСР

г) ГКЧП объявил о роспуске КПСС

249. Программа быстрого поэтапного перехода СССР к рыночной экономике, 

     разработанная группой экономистов во главе с Шаталиным и Явлинским 

     называлась:

а) «500» дней

б) «Выбор России»

в) «Ускорение социально- экономического развития»

г) «Перестройка»

250. В августе 1991 года собравшиеся у «Белого дома» в Москве защищали:

а) Президента СССР М. Горбачёва

б) Верховный Совет РСФСР и Президента России Б. Ельцина

в) правительство СССР

г) государственный комитет по чрезвычайному положению

251.  В Ново – Огарево в июне 1991 г. была достигнута договоренность о (б) : 

а) подписании нового союзного договора девяти республик СССР 

б) образовании СНГ 

в) усилении полномочий центральной власти 

г) освобождении М. Горбачева от поста Президента СССР 

252.  Последствием «августовской революции» 1991 г. явилось:

а) распад СССР и образование СНГ

б) укрепление СССР

в) продолжение М.С. Горбачёвым реформаторского курса СССР

г) укрепление командно-административной системы в СССР
253.  « Ново - огаревский процесс » связан с: 

а) неудавшейся попыткой подписания нового проекта союзного договора в 1991 г. 

б) попыткой государственного переворота 

в) проведение конституционной реформы 

г) силовыми действиями центральной власти в ряде регионов СССР

254. Договор 1991 г., подписанный Россией, Украиной  и  Белоруссией по 

    ликвидации  Союзного договора 1922 г., называется :

а) Беловежские соглашения 

б) Московский договор

в) Переяславская Рада  

г) Минский процесс.

255. Наиболее радикальные экономические преобразования в России в 1990-е  

    годы осуществлялись правительством: 

а) Е. Гайдара 

б) С. Кириенко 

в) В. Черномырдина 

в) Е. Примакова

256. В результате подписания Беловежских соглашений: 

а) Россия обрела суверенитет  

б) в России было введено чрезвычайное положение  

в) некоторые бывшие республики СССР  вступили в НАТО  

г) ряд территорий вышли из состава РФ.

257. В состав СНГ в 1991 году вошли бывшие советские республики кроме:  

а) Казахстана

б) Армении

в) Грузии

           г) Украины
258.  Что из названного входило в понятие «шоковая терапия», относящееся к 

      реформам правительства    Гайдара в начале 1990 – х годов:      
а) национализация собственности

б) сильная социальная поддержка населения

в) освобождение цен

г)  денежная реформа

259. В программу мер по быстрому переходу России к рыночной экономике, 

      начавшемуся в 1991-1992 гг., не входила такая мера, как:

а) усиление влияния государства на экономику

б) отпуск цен на товары

в) введение свободной торговли

          г) проведение приватизации
260. В конце 1992г. начата приватизация госсобственности, первый этап 

        которой:

а)  проводился на основе ваучеров;

б)  коснулся сферы услуг (парикмахерские, бани и т.п.);

в)  охватил сферу услуг и торговли;

г)  связан с легкой промышленностью;

261. Противостояние законодательной и исполнительной ветвей власти в РФ 

     1993 г. закончилось:

а) вооруженными выступлениями жителей крупных городов 

б) победой законодательной власти – Верховного Совета

в) победой исполнительной власти

г) мирным урегулированием отношением ветвей власти

262. Противостояние между законодательной и исполнительной властью в РФ 

     достигло высшей точки в ________ :

 а) июне 1992 г. 

 б) в августе  1992 г.

 в) в мае 1993 г. 

 г) октябре 1993 г.

263. Важнейшим документом РФ, принятым в 1993 г., является: 
а) пятилетний план развития хозяйства  

б) Закон о суверенитете России  

в) постановление о культе личности Сталина  

г) Конституция РФ.

264. Деятельность КПСС на территории СССР была приостановлена:

 а) по указу М.С. Горбачева 

б) по указу Б.Н. Ельцина 

в) на основании постановления Политбюро ЦК КПСС  

г) решением Верховного Совета СССР.

265. Согласно ныне действующей  Конституции  Россия является

          а) Федеративной республикой 

б) парламентарной монархией

в) унитарным государством

г) конфедерацией 

 266. С принятием Конституции РФ стала:

а) президентской республикой с сильной властью Президента

б) парламентской республикой со слабой властью Президента

в) конфедеративным государством

г) православным государством

267. Президент РФ:


а) избирается Федеральным Собранием


б) избирается всенародным голосованием


в) назначается Конституционным Судом РФ

г) назначается  Советом Безопасности

268.Федеральное Собрание, согласно Конституции РФ, включает в себя: 

а) Совет Национальностей и Конституционный Суд 

б) Конституционный Суд и Совет Федерации 

в) Совет Федерации и Государственную Думу

г) Государственную Думу и Палату представителей

269.  Образование Содружества Независимых Государств было провозглашено:

 а) Беловежским соглашением 

 б) решением Верховных Советов УССР, БССР, РСФСР 

 в) Алма- Атинской декларацией 

 г) Ново- Огаревским договором.

270. Периодом холодной войны называют__________ годы:

а) 1962 - 1995

б) 1953 - 1991

в) 1946 - 1991

г) 1956 - 1993

271.С 1996г. РФ является членом крупной международной организации:

а)  Совета Европы

б) НАТО

в) СНГ

г) Европейского Союза

272. Экономический кризис 1998г. в РФ был спровоцирован:

а) резким падением цен на нефть

б) значительным падением производства в промышленности

в) неспособностью платить проценты по займам

г) резким снижением производства сельхозпродукции

 273. Б.Н Ельцин оставил пост Президента РФ:


 а) уйдя в отставку 


 б) в результате импичмента


 в) отработав положений срок

           г) в связи с переводом на другую работу

274. Одним из главных последствий экономических реформ середины 1990-х гг. в 

       России было:

а) снижение криминализации общества

б) бурное развитие малого бизнеса

в) обострение всех социальных проблем

г) рост рождаемости населения

275. Правильным является  утверждение:

а) внешняя политика России в начале 90- гг. XXв. не следовала в фарватере внешней политики США;

б) «Договор о создании союзного государства» подписали президенты России и Украины;

в) в соответствии с актом о взаимоотношениях Россия - НАТО американское ядерное оружие не будет размещено на территории государств бывших членов Варшавского договора;

г) Россия заняла проамериканскую позицию во время войны против Ирака в 2003г.

Уровень «В»

1. Общество прошло три стадии развития:

 а) дикость     б)_______     в) ___________

2. Ведущая роль женщины в период матриархата объяснялась тем, что ______________.

3. Одним из признаков разложения первобытно- общинного строя являлся переход от родовой общины к ____________ общине.

4. Основными причинами падения Западной  Римской империи были:

а)______________    б)________________

5. Раннефеодальные государства в Европе образовались в результате _____________ .

6. Европейская цивилизация возникла как синтез двух цивилизаций:

а) ___________      б) ___________

7. в 1054г. произошел раскол христианской церкви на : а)________  б)___________.

8. В основе системы вассалитета лежала система ________.

9. Процесс первоначального накопления капитала означал: _______________.

10. Идейно- политическое течение, выступавшее за демократизацию общества, свободу личности и предпринимательской деятельности- это _____________.

11. В России известны три правящие династии: 

а)_____    б)_____     в)_____

12. Существуют две версии происхождения восточных славян: а)_______ б)________.

13. Политический строй, для которого характерно сосредоточение всей полноты власти в руках одного человека - это: _________

14. Основными торговыми путями в Древней Руси были: 

      а) _____         б) _____

15. В Киевской Руси место сбора княжеской дани в X в. называли ______________.

16. Размеры дани, установленные княгиней Ольгой назывались _____________.

17. Главной причиной завоевания Руси монголо - татарами являлась _____________.

18.  ______  ______, обнаруженные в Новгороде при раскопках в 1951г., свидетельствуют о грамотности ее населения. 

19.  Процесс объединения русских земель вокруг Москвы завершился в основном при __.

20. При Иване IV в Московском уезде была “испомещена” на землю________ ________.

21. Первым русским царем был _______________.

22.  Появление Земских соборов свидетельствовало о том, что в России складывается ________ (укажите форму правления).

23.  Стрелецкое войско создано при  ____________. 

24.  По реформе Ивана Грозного землевладелец начинал службу с ________ лет. 

25. Бояре и дворяне, служившие в ополчении, назывались ____________, другую группу составляли ____________. 

26. Бунташным назвали ____ век.

27.  Торжественная клятва, данная при вступлении на престол В. Шуйским,  получила название ________  ________. 

28. Приказ Тайных дел был создан по инициативе царя __________.

29.  Восстание 1648г. в России получило название ___________ бунт.

30.  Реформы, проводимые патриахом Никоном,  привели к __________  _____________. 

31.  Обращения С.Т. Разина к населению Поволжья, содержавшие требования восставших получили название _______  письма.

32. В 1687г. в Москве было основано первое высшее учебное заведение - _____________________. 

33. Регентом в малолетство царей Петра и Ивана был(а)_________________.

34.  Первым царем  избранным на царство Земским собором был ____________________.

35. Организаторами похода Ермака были предприниматели _________________.

36.  Сословно – представительный орган в России назывался ____________  _____________.

37. Государственный строй России назывался самодержавным потому, что ___________.

38.  Крепостное право в России окончательно сложилось в ______ веке.

39. «Великое посольство» отправилось в Европу с целью найти союзников в борьбе с(о) ____________.

40. Рекрутские наборы в армию стали проводиться по реформам в армии, проведенной _______.

41.  Мир между Россией и Швецией по итогам Северной войны - _______________.

42.  В XVII в. государственная мануфактура, производившая полотно называлась _______ _____________. 

43. Первые мануфактуры в России появились в ______  промышленности.

44.  Регентом при малолетнем Иване VI Антоновиче  был назначен ________________.

45. Московский университет был открыт в ______году.

46. «Золотым» веком дворянства называют период правления ________.

47. Секуляризация церковных земель проведена в царствование _________________.

48. В России в XVIII в. от телесных наказаний полностью были освобождены  _____________ и _______________.

49.  Сатирический  журнал «Всякая всячина» издавала императрица ______________.

50. Программа «Северного общества» декабристов называлась ___________________.

51. Гимн Российской империи «_________  ________ ____________».

52.  Диктатором (руководителем) восстания декабристов в Петербурге был назначен __________________.

53. В XIX в. сторонники идейного течения, признававшего единый для России и Западной Европы путь развития _______. 

54. О каких членах царствующего дома французский посол граф Лаферронэ писал, что они «играют короной России,   перебрасывая ее, как мячик, один другому»?______

и ____________.

55.  О каком императоре В.А. Жуковский говорил: «Я никогда не видел книги в его руках; единственное занятие - фрунт и солдаты»? 

56. Переход от ручного труда к машинному и от мануфактуры к фабрике - _________________________.

57.  По делу петрашевцев был приговорен к смертной казни великий русский писатель ______________.

58. Земли, отобранные у крестьян по реформе 1861г.- ______________.

59. Крестьяне, лично свободные и выполнявшие до заключения выкупной сделки повинности в пользу помещика назывались ______________.

60.  Главой тайного общества «Народная расправа», автором «Катехизиса революционера», в котором утверждал, что любые средства хороши для достижения революционных целей» был ____________.

61. Неудачное покушение на Александра II совершил в 1866г. _________________.

62. Первой революционной организацией в России, ставшей на путь индивидуального террора, была организация __________.

63.  Исполнителем покушения 5 февраля 1880г.,  о котором газеты писали: «Динамит в Зимнем дворце! Покушение на жизнь русского царя в самом его жилище!…» был ______________. 

64. Верховную распорядительную комиссию по охранению государственного порядка и общественного спокойствия, созданную в феврале 1880г. возглавил __________. 

65.  Суд присяжных оправдал ___________, совершившую покушение на жизнь петербургского градоначальника Ф.Ф. Трепова.

66. Александра III за его деятельность называли  _______________.

67.  Тройственный союз был направлен против  ________, ___________ и ___________.

68.  Аляска была продана США при  _______________.

69.  Суд присяжных в России появился при  _______________.

70.  В XIXв.  «диктатурой сердца» называли период чрезвычайных полномочий ________________.

71. На рубеже XIX – XX вв. Россия была _____________ монархией. 

72. Россия относилась к ___________ эшелону стран экономического развития, для нее был характерен  _______ тип развития.

73. Главным вопросом в России в начале XXв. был ___________ вопрос.

74. Главными пережитками феодализма в начале XX века в России являлись: 

     а) _____   б)______.

75.  Согласно закону о выборах в Государственную думу, изданному вслед за Манифестом 17 октября, максимальное преимущество на выборах имели ________________. 

76.  Крупнейшее поражение за время русско – японской войны 1904 – 1905гг. русский флот потерпел возле острова _____________.

77.  Отчуждение частновладельческих земель, превышавших «трудовые нормы» в I Государственной думе предлагали ________________.

78. Формулу правительственной деятельности “Сначала успокоение, а затем реформы” выдвинул _____________ .

79.  В 1915г. Германия сосредоточила свои основные силы против _________, чтобы разгромить ее.

80.  Двоевластие в стране после Февральской революции 1917г. означало существование двух органов власти: а)_____________ б) __________________.

81. Второе коалиционное правительство в июле 1917г. возглавил _________________.

82. В 1917г.  Николай II окончательно отрекся от престола в пользу _____________.

83. После свержения монархии в 1017г. перед Россией существовали две альтернативы дальнейшего развития: а) ________________ б) ______________. 

84. Вооруженное восстание большевиков победило __________   (проставьте дату).

85. Существуют две точки зрения на Октябрьские события 1917г. В Октябре 1917г. произошел(шла): а)  _______ б)__________.

86. 7 декабря 1917г. СНК был создан карательный орган ______  во главе с __________ .

87. Национализация частной собственности в России означала ___________.

88.  Учредительное собрание проработало ____дня(ей).

89. Весной 1922г. в РКП(б) был учрежден пост ________, который занял И.В. Сталин.

90.  ССС Р, как союзное государство социалистических республик, был образован в ______г. и прекратил свое существование в ____г.

91. Крупнейший в первой половине XXв. мировой экономический кризис начался в______г. в _________.

92. Основными целями индустриализации в СССР являлись:

А) _______________        Б) _______________

         В) _______________        Г) ______________

93. В результате выполнения планов первых пятилеток и проведения индустриализации в СССР установилась _________ система.

94. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной и II мировой войны означал ________.

95. Попытка демократизации общественной жизни в период с 1953 по 1964гг. связана с именем _______________.

96. Главное  значение ХХ съезда КПСС заключалось в том, что ________________.

97. Противостояли в Карибском кризисе государства ___________ и ____________.

98. Эпоху застоя в СССР связывают с именем _____________.

99.  Экономическая реформа 1965г. предполагала введение на предприятиях ____________.

100. Руководящую роль КПСС закрепляла Конституция СССР ___________ года.

101. В основе нового политического мышления эпохи М.С. Горбачева лежала идея ________ .

102. С марта 1990г. по август 1991г. М.С. Горбачев занимал пост ___________  .

103. Принятие Деклараций о государственном суверенитет союзными республиками в конце 80- начале 90-х гг. XX в. получило название ________  _____________.

104. Советско - афганская  война продолжалась с ______ по ______гг.

105. В состав СНГ в 1991г. вошли бывшие советские республики кроме ____________.

106.  Политику либерализации цен в XXв. проводило правительство ________________.

107. Вооруженное противостояние между различными социальными силами внутри одной страны называется _________________. 

108. По Конституции Российской Федерации главой государства является ____.

109.  По Конституции РФ  Россия по форме государственного устройства является _____.

110. Согласно Конституции РФ 1993 года, Российская Федерация строится по двум принципам:

               А) _______________   Б) _______________

Часть 2. Соотнесите:

1)  даты и события.

	1. 1547г.
	А) Опричнина

	2. 1556г.
	Б) Ливонская война

	3. 1558 - 1583гг.
	В) Венчание на царство Ивана  IV

	4. 1556 - 1572гг.
	Г) Присоединение Астраханского ханства

	5. 1550г.
	Д) Судебник Ивана 


2)  фамилии российских ученых XXв. с отраслями науки, которыми они занимались.

	1. Н.Е.Жуковский 
	А) Химия

	2. И.И. Мечников
	Б) Физиология растений 

	3. К.А. Тимирязев 
	В) Биология, медицина 

	4. Д.И Менделеев
	Г) Радиотехника

	5. А.С. Попов
	Д) Самолетостроение


3)  название приказа и его функции.

	1) Посольский
	а) занимался дворянским войском, назначал воевод в полки, города, руководил военными действиями;

	2) Разрядный
	б) наделял землей служилых людей;

	3) Поместный
	в) разбирал жалобы;

	4) Большой приход
	г) занимался внешними связями с другими государствами;

	5) Челобитный
	д) занимался сбором общегосударственных налогов.


4)  название идеологии и ее проявления

	1. Либерализм
	А.  Необходимость развития России по самобытному пути

	2. Консерватизм
	Б.  Основа для развития социализма крестьянская община

	3.Славянофильство 
	В. Утверждение основ парламентаризма, буржуазных прав и свобод

	4. Западничество
	Г. Опора на передовые ценности культуры, накопленные народами Западной Европы

	5. Социализм
	Д. Сохранение религии, монархии, национальной культуры, семьи и порядка 

	6. Народничество
	Е. Осуществление принципов социальной справедливости, создание общества без частной собственности


Часть 3. Расположите в хронологической последовательности:

1. 

1. введение «урочных лет»

2. введение «заповедных лет» 

3. введение «юрьева дня»

4. Указ о «вольных хлебопашцах»

5. увеличение платы за пожилое

2.

1. Сталинградская битва

2. Смоленское сражение

3. Московская битва

4. сражение на Курской дуге

битва за Кавказ

3.

1. Карибский кризис

2. Ввод советских воск в Афганистан

3. Падение Берлинской стены

4. Международное совещание в Хельсинки

5. Образование НАТО

4. 

1. Ввод войск ОВД в Венгрию 

2. Карибский кризис

3. Первый визит Н.С. Хрущева в США

4. Ввод войск ОВД в Чехословакию

5. Ввод войск ОВД в Афганистан

5. 

1. Подписание договора РСФСР с Германией в Раппало

2. Принятие первой Конституции  СССР

3. Кронштадтский мятеж

4. Начало коллективизации

5. Начало индустриализации

6. 

1. Начало вооруженного выступления Чехословацкого корпуса

2. Наступление войск Колчака на Москву

3. Принятие Постановления ВЦИК об объявлении республики Советов «единым военным лагерем»

4. Работа Учредительного собрания

5. Война с Польшей

7. 

1. Создание коалиционного правительства

2. Корниловский мятеж

3. Конец двоевластия

4. Нота министра иностранных дел Милюкова союзникам о продолжении  войны до победы

5. Создание 3-го коалиционного правительства

8. 

1. Отставка М.Т. Лорис – Меликова 

2. Отмена крепостного права

3. Земская реформа

4. Убийство Александра II
5. Введение должности земских начальников

9. 

1. Восстание декабристов

2. Отечественная война

3. Создание Государственного совета

4. Создание Северного общества

5. Убийство Павла I
10. 

1. Восстание на броненосце Потемкин

2. «Кровавое воскресенье»

3. Декабрьское вооруженное восстание в Москве

4. выборы в I Государственную думу

5. Всероссийская политическая стачка

11. 

1. Избрание на царство Михаила Романова

2. Избрание царем Бориса Годунова 

3. Правление Лжедмитрия I
4. Семибоярщина

5. Освобождение Москвы от поляков

Часть 4. Сгруппируйте: 

1)  воззрения    а) славянофилов и       б) западников

1. высокая оценка преобразований Петра I

2. Россия должна развиваться особым, самобытным путем

3. реформы Петра I нарушили нормальное историческое развитие России

4. общность  в историческом развитии России и стран Европы

5. общественный идеал – патриархальное, традиционное общество, крестьянская община

6. общественный идеал – общество, основанное на либеральных ценностях

2)  а) мероприятия     а) опричнины    и       б) результаты опричнины
1.      массовые переселения бояр на земли опричнины с правом  поместного владения

2.      массовый голод

3.      хозяйственное разорение

4.      погромы Новгорода и Твери

5.      превращение царской власти в деспотическую

6.      лишение Новгорода самостоятельности

7.      укрепление системы крепостного права

8.      массовые казни

3)  мероприятия    а) военного коммунизма     и     б) НЭПа
1. продразверстка

2. национализация всех средств производства

3. денежная оплата труда

4. государственная монополия внешней торговли

5. уравнительная оплата труда

6. продналог

7. запрещение аренды земли и рабочей силы

8. уничтожение товарно- денежных отношений

Часть 5.


Прочитайте отрывок.  О каком историческом деятеле идет речь?

«Он уделял много внимания просвещению, переводу книг, созданию библиотек, строительству. При нем были возведены в Киеве Золотые ворота и главный храм города, построенный в честь жесткой сечи с печенегами.»

Ответ ________________


Прочитайте отрывок из письма, датированного 26 февраля 1827 года 

и укажите, кто были названные в нем женщины.

«Трубецкая, Волконская, Муравьева поехали на Байкал. Их заставили подписать отречение от звания их, и я опасаюсь, что их положение будет тягостно.»
 

Ответ ________________

[image: image1.wmf]
Прочтите отрывок из работы современного историка и напишите имя правителя, о котором идет речь.

«На весь XVIII век и шире – петербургский период русской истории ложится одна гигантская тень. И пусть он действовал в том направлении, которое вполне определилось при его отце, пусть его реформы были рождены «самой логической исторического развития XVII века… - все равно нельзя отрицать, что именно он стал создателем новой России».

Ответ ________________

Прочитайте отрывок из прокламации, датированной 1902 годом и укажите название партии, позиции которой отражены в этом документе.

«… В России, где деспотизм исключает всякую откровенную политическую борьбу и знает только один произвол, где нет спасения от безответственности власти, самодержавной на всех ступнях бюрократической лестницы, мы вынуждены противопоставлять насилию тирании силу революционного террора.»
Ответ ________________


Прочитайте отрывок. Назовите имя государственного деятеля.

«Отец служил при императоре Александре 11. Являлся дальним родственником М.Ю. Лермонтова. Был самым молодым губернатором  в России. Министр внутренних дел, председатель Совета министров. Проводил крестьянскую реформу, пережил несколько покушений. Убит эсером Д. Багровым.»

Ответ ________________

Уровень «С»

1. Сравните социальную структуру Древнего мира и средневековья. Какие 

     классы сохранились, какие исчезли, какие появились вновь?

2. Докажите, что начиная с XIV века,  в Западной Европе происходит 

     процесс разложения феодальных отношений и зарождаются новые,  

     капиталистические отношения.

3. Существуют две версии образования древнерусского государства: естественная и норманнская. Объясните их сущность. Какой из этих версий придерживаетесь Вы? Свой ответ аргументируйте.

4. Почему  аграрная реформа 1861 года носила половинчатый характер и не сняла остроты аграрного вопроса в России?

5. Сравните характер, движущие силы и итоги Февральской и Октябрьской революций 1917 года.

6. В чем, на Ваш взгляд, заключались причины победы большевиков в Гражданской войне? 

7. В чем причины кризисных явлений в экономике СССР  в 70-х – начале 70-х годов?

8. Обобщите проблему развития крепостного права в России. В чем причины утверждения крепостного права в России?

9. Какой, на ваш взгляд, политический режим существует в современной России? Свой ответ аргументируйте.

10. Докажите, что в России в начале 1917  года сложилась революционная ситуация.
11.  Проанализируйте объективные и субъективные факторы победы большевиков в октябре 1917 года. Почему большевики, совершив переворот в Петрограде, получили поддержку народных масс по всей стране?
12.  Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
                                О судьбах реформ П. А. Столыпина в России.

   Поставим вопрос следующим образом. Допустим, что весь… перечень (реформ) был бы целиком осуществлен. Уменьшилась бы от этого политическая власть царизма? Ответ очевиден. И в самом деле, с какой стороны мог ущемить права и власть короны новый полицейский устав или отмена волостных судов или даже упразднение земских начальников? Наоборот, в обычных условиях они бы только укрепили режим и на это укрепление и были бы рассчитаны… Очевидно, дело было не в самих этих реформах, а в том, что они даже в отдельной степени не соответствовали потребностям и задачам страны…

    Если бы все осуществилось по-столыпински, страна и впредь была бы гораздо ближе к Турции, чем к Франции или Германии…

   С вершины сегодняшнего исторического опыта теперь особенно хорошо видна главная, коренная причина банкротства Столыпина. Органический порок его курса, обрекавший его на неминуемый провал, состоял в том, что он не хотел осуществлять свои реформы вне демократии и вопреки ей. Сперва, считал он, надо обеспечить экономические условия, а потом уже осуществлять «свободы». Отсюда все эти формулы: «сперва гражданин, потом гражданственность», «сначала успокоение, потом реформы», «дайте мне 20 лет покоя…» и т.д. Но даже его горячий поклонник Струве, от всей души желавший успеха своему кумиру, понимал, что такая политика обречена. «Именно его аграрная политика…- писал он, - состоит в кричащем противоречии с его остальными реформами. Он изменяет экономический фундамент страны, в то время как вся остальная политика стремится сохранить в возможно большей неприкосновенности политическую «надстройку» и лишь слегка украшает ее фасад».

1. Сформулируйте в одном-двух предложениях отношение автора приведенных строк к реформаторской деятельности П.А. Столыпина.

2. Какими аргументами А.Я. Аврех подтверждает свое мнение?

3. Известны и противоположные оценки деятельности П.А. Столыпина на посту премьер-министра России и прогнозы развития страны в русле начатых Столыпиным реформ. Почему деятельность этого политика вызывала неоднозначные отклики как у его современников, так и у историков более позднего времени?

4. Какое мнение о реформаторской деятельности П.А. Столыпина и ее возможных последствиях вам ближе? Почему?

5. В чем актуальность спора о приоритетах реформаторской политики? Почему на очередном крутом переломе отечественной истории (на рубеже 80-90-х гг.) российская общественность вспомнила о П.А. Столыпине и его реформах?

13. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

              Письмо крестьян Тульской губернии в газету «Беднота»

      Мы, крестьяне Урусовской волости Веневского уезда Тульской губернии, обсудили между собой настоящее положение, решили написать все наши мысли на чистоту в нашу крестьянскую газету «Беднота». В Октябрьскую революцию мы все как один встали на сторону большевиков, потому что эта революция дала землю и с ней кончилась затеянная буржуями война.

       Но потом, когда стала проводится разверстка, дело пошло круче,  и многим из нас стали такие порядки не по душе… Пусть только поскорее будет издан настоящий указ о замене разверстки налогом и пусть этот закон распространят по всем деревням. У нас все стоят за налог, и нет ни одного, кто был бы против. Крестьяне говорят, что они готовы заплатить налогом даже больше, лишь бы внести определенность в отношения наши с государством. Уже теперь все вздохнули свободно. В деревне будто наступила пасха. Голосов против Советской власти уже не слышно. Все заботы только об одном, как бы улучшить свое хозяйство и, узнавши о налоговом законе, посеять побольше, чтобы быть с излишками.

1. По содержанию и характеру письма определите год его написания. Свое мнение подтвердите выдержками из документа.

2. Как крестьяне Тульской губернии объясняют свою поддержку большевистского правительства в конце 1917 г.?

3. Чем были вызваны крестьянские «голоса против Советской власти»? Покажите на карте районы антибольшевистских выступлений крестьян.

4. Какие требования выдвигали крестьяне к новой власти? Оправдались ли их ожидания?

5. Проанализируйте текст письма, определите, к какому имущественному слою принадлежали его авторы.

14. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.
              Приложение №2 к инструкции по развертыванию и боевым действиям по «плану Барбаросса» для танковой группы 4 (генерал Хёпнер) от 2 мая 1941 года относительно характера войны.

      Война против России – один из важнейших этапов борьбы за существование немецкого народа. Это древняя битва германцев против славянства, защита европейской культуры от московитско- азиатского нашествия, оборона против еврейского большевизма. Цель этой войны – разгром сегодняшней России, поэтому она должна вестись с небывалой жестокостью. Каждая боевая операция и в планировании, и в ее проведении должна осуществляться с непреклонной волей к беспощадному тотальному истреблению противника. В особенности никакой пощады по отношению к представителям русско-большевистской системы.

1. Почему в документе войны против России считается «одним из важнейших этапов борьбы за существование немецкого народа»? Назовите не менее трех причин, которыми в документе обоснована необходимость уничтожения России и ведение войны с «небывалой жестокостью».

2. Как вы считаете, что имелось в виду в документе под «русско-большевистской системой»? Почему именно к ее представителям немецкие солдаты должны быть особенно беспощадными?

15. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

Из письма учительницы М. Николаевой  Н.С. Хрущеву
        Никита Сергеевич!

        Вас уважают в народе, потому обращаюсь к Вам.

        …У нас громадные достижения в общегосударственном масштабе. Мы сердечно рады тем изменениям, которые произошли после марта 1953 года. Но пока все мы живем только для будущего, но не для себя.

      …Люди живут плохо, и состояние умов не в нашу пользу. С продовольствием по всей стране очень туго. Фактически нормально питаться можно только в Москве. Во многих городах в магазинах преобладают крабы и зеленый горошек. В деревне почти не едят сахара. Главное, что с питанием год от года не улучшается.

     …Посмотрите на отдельные дворы, на дворы отдельных колхозников – разорение… Когда это было в истории, чтобы человек бежал от земли! А деревня наша обезлюдела.

     …Товарищ Хрущев! Вы смелый человек, возьмите на себя еще раз смелость, скажите прямо, что 26-летний опыт показал, что колхозы себя не оправдали, нужна иная форма организации сельского хозяйства. Необходима материальная заинтересованность каждого участника сельхозартели…

      …Давайте проведем настоящие выборы. Давайте выбирать тех людей, которых выдвигает масса, а не списки, спущенные сверху. Тех же людей, кто вычеркнет нежелательного кандидата, не будем считать врагом советской власти.   

1. Что, судя по содержанию письма М. Николаевой, вызывает обеспокоенность и недовольство советских людей?

2. С чем, по мнению автора письма, связаны экономические трудности страны в середине 50-х гг.?

3. Кратко сформулируйте предложения М. Николаевой по улучшению экономической и внутриполитической ситуации в СССР. Были ли эти предложения учтены и реализованы в реформах Н.С. Хрущева?

4. Как характеризует данный документ его автор – М. Николаеву с человеческой и гражданско-патриотической позиции?
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